

路东抗战

壮美沁州

(长联赋)

王更虎

——刘文彬回忆抗战中上村路东斗争

李国庆

1939年7月日军打通白晋线以后，次村一带就划归太行区武东县管辖，我们习惯叫路东地区。由于敌人分割和管辖不同的关系，路东抗日斗争情况在沁县抗战史中很少反映。

刘文彬是次村乡上村人，1938年参加革命，抗战期间一直在路东坚持斗争，曾担任该区委的组织委员，对次村区的党组织及武装斗争情况了如指掌。刘文彬同志离休后（离休前曾任太钢厂厂长、太钢纪检委员等职、十三级干部）于1986年8月8日，向我们讲述了次村区的斗争详情。他本想邀请当时的老同志张贵诚、阎维舟、常海文、常守安、刘庆川等来共同回忆，但最终未能如愿，因而只以个人的亲历亲闻予以口述。由于本文很长，故将他的回忆分为三部分呈献给读者。第一部分，刘文彬个人斗争经历；第二部分，上村区的党的建设及组织沿革；第三部分，上村区武装斗争及烈士。

第一部分 刘文彬的斗争经历

我是次村乡上村人，14岁考入沁县一高，住40、42班，郭维藩校长每礼拜讲一次时事，我受到爱国启蒙教育，后因得伤寒病退学回家。高小只读了两个学期。1938年7月我报名参加了沁县人民自卫队第三期干部培训，地址在一高校。那时宋涛任自卫队总队长，卫益堂（青秀人，在二十余工作）负责管理。培训时给我们发有二十余支老旧的七九枪和老毛瑟枪，每人一身灰军装。八一这天，在操场召开了一次捆绑抗战大会，有万数人参加，史怀璧县长还讲了话，会上杀了三个汉奸，城墙上挤满了人。

培训结束后，十月我被分配上村编村自卫队中队长，时副大队长陈如壁。记得上村编村第六任编村主任是山坡田明德，第七任是松村骝子岗，第八任是小东岭的阎雷。上村编村当时管辖的村庄有：上村、檀山岭、崔家庄、余坡、姚家岭、刘家莊、钞沟、徐家庄、周家庄、石科、郭家庄、泊立、大湾、凹顶上、大道上、寨上、高洼岩、后底沟、花豹沟、东岭掌沟、学腰、杏树脑、南凹、圪圪崂、水凹、余岭、北岭、马步庄、金银底、石岩角、砖对、坟凹、松树岩、浦池、科梁坡、暴家庄、石不池、狼卧沟、枣树庄、官地角、老黄角、盘道、魏家寨、何家沟、小庄、李家庄共大小44处，分为十六闾，号称东八闾、西八闾、四中队各负责四闾。

在我当中队长两、三个月，1938年年底，编村介绍我去决死队沁源定阳兵工厂工作，在定阳西沟分厂做手榴弹。1939年7月，日军

大扫荡，薄一波在楼斗苗沟对我们500多工人讲，现在敌人开始大扫荡，我们生产不能进行，要打仗了，让决死队护送你们去老窑科受训，等扫荡完后继续生产。于是我们就随部队转移，在青龙沟遇到敌人，部队被打散了，我们这一拨三十多人就又回到楼斗苗沟去找专署。到了那里正是刘季孙主任在吃饭，我们要求他带我们走，他不带我们。我们决定返回沁县，那时沁县已被敌人占领，白晋线已切断。我们从大桥沟过路回到上村。1939年底，我们二十多人联合起来，联系上路东办事处，让常勉才（次村人，太原师范毕业）出面与农救会常铁矛联系，在小岭组集中“工友队”开办鞋帽厂，我们则还是凭技术生产手榴弹，以后搬到花豹沟，工人已发展到五六百人。生产手榴弹的化铁炉是从合庄拉去的，过去合庄村有个小铸铁厂，日本人来后就把手榴弹埋了。幸亏靠埋炉的一个武乡人指点地点，我们才搞到这个铁炉。我们这个厂雇区上拔根拨款，老百姓给送炭，把各村雇上的大铁钟拉来，用生铁换旧犁铧，每星期开炉化铁一次，武乡的暴春木负责翻炒做铁壳子，我负责搞磷药发火、爆发装置，王家沟康金义旋木把子，杨家庄马旦合成火药。每次开炉做了壳子后，大部分铁水都生产了生活农业用的犁铧、炉条、钎、钊等用具，手榴弹共做了300多颗。1940年从开春生产、到年底，七、八月的时间，40年冬季敌人大扫荡开始就不能干了，把工具暂时埋掉，情报讲敌人撤了，我们就出设备再干，我们生产的手榴弹是供应游击队杀敌的好武器。

1941年6月1日，太行区正式分家，以白晋路为界的路东地区由武东县接管，李秀之来全权接管后，给我们工人动员讲话说，现在环境恶劣，存在困难，上级决定设备搬到后方与柳沟、黄崖洞兵工厂合并，设备要交回去，愿去的工人还当工人，干部还任干部，不愿去的留下继续对敌斗争，我不想去就留在了当地。

1940年百团大战，由于敌强我弱，敌人强迫各村建立维持会，我们留下的人就反对上村维持会。我们以王安云为首住在余坡，靠砍树拉板做粪桶挣钱来维持生活，当我们共九人有我、常海文、刘富春、王安云、王三元、郭莫小等。那时伪一区区长是荆村的阎和义，他给上村的富裕户讲，维持的好处是不烧不杀不抢，不然就要烧杀抢，并且他还常常来抢粮，但他们也害怕，一次我们三个民兵跑到

山上向他们开了二枪，结果伪军立马就吓散了。（以后上村演戏剧民兵打碎区长半个耳朵），以后敌人又来烧杀了一回，形势对我们不利，在敌强我弱的情况，过左导致脱离群众，全县的日军治安强化运动就留下上村编村不维持，所以在日军的高压之下，我区委也根据斗争的形势需要，决定让我们维持，派我们的人去搞“二面政权”。这样选派了个本村人王正岗（即王水旺，后在公安局某局任科长）当会计，会长让我大哥刘文道干，他死活不当，最后区委讲明情况，他这才上任。1941年后半年，我们全面反维持斗争开始，在抓维持会时，我方预先让他们躲避开，而把其余维持会的人都扣了起来，又进行查账，看维持会给敌人的开支是否正确，不该花的退，谁家谁退。这样弄出个王娃能，他是第一任维持会长，在大桥沟哨棚上与敌人吸料子，送东西，这些钱都让他退出了。

历经一段时间的斗争考验后，1941年7月15日王正岗介绍我、王海江、刘文玉光荣加入了共产党，并宣布我担任上村武委会主任。我之前担任上村行政村的工委会主席，我分管西八闾各村。到1944年我担任了区委组织委员。我记得第一任组织委员是武乡高岭村的王运元，正是他批准我们入党的，是武乡工农干部，后在暴家峪被敌人抓去杀害的。第二任组织委员是武乡南亭村的李梦松，也被敌人抓去，后救出养病，我是第三任，我当三年。

沁县解放后，次村区交回沁县后，我任一区区委副书记（区政府在长盛村），和区长胡金旺在白家沟、阎家沟、大桥沟开展反奸清算工作。1946年12月23日，我们根据肖文玉指派，路东二个副书记，路西二个副区长去沁源的地委报到，我们四人被派到吕梁区开展工作。汾孝战役后，我们作为第三批调干，去了吕梁七分区，我先在乡宁县任区长、区委书记、县委宣传部副部长等职。1952年从地方干部选调到太原钢厂分厂厂长、书记，直到总厂纪检委，行政十三级，职称是机械工程师，1959年我发明了卸车制，在太钢的四大革新成果之一，受到嘉奖。



华夏文明源于晋东南？但至今缺乏足够的科学探究和考古实证。7月13日，王中庆、李国强、杨彦文等三位文化学者就浊漳河流域远古文明的特征和历史地位，在沁县展开深入交流，将联手对浊漳河远古文明定位展开攻关。

近年来，我国在夏商周断代工程、中华远古史研究领域获得重大突破，漳河流域成为学界远古史研究的重点。2010年以来，国家博物馆多次组织浊漳河流域考古，在浊漳西源发现几十处仰韶到龙山时期的文化遗址，并且在庞亭镇虎口村发现了先商文化重型器七足型甗等器物，是上党文化史研究新的依据。沁县学者王中庆先生对于先商部落在浊漳河上游形成、壮大，逐步向东南迁徙的学术论断至此得到考古印证。王先生研究认为沁县乌苏（阆）及周边区



科举是中国古代读书人所参加的一种人才选拔考试，是历代封建王朝通过考试选拔官吏的一种制度。由于采用的是分科取士的办法，所以叫做科举。隋朝统一全国后，为进一步加强中央集权，把选拔官吏的权力收归中央，用科举制代替了九品中正制。隋炀帝大业三年(607年)，开设进士科，用考试办法来选取进士。唐朝时期，科举制度逐渐完备起来。考试的科目分常科和制科。每年分期举行的称常科，由皇帝下诏临时举行的考试称制科。明经、进士两科是唐代常科的主要科目。唐太宗称“天下英雄尽入吾彀中矣”，唐高宗以后进士科尤为时人所重。宋代的科举，常科的科目比唐代大为减少，放宽了录取范围，确立了三年一次的三级考试制度，开始实行糊名和誊录，并建立防止徇私的新制度，在考试内容上也作了较大的改革。进士科考帖经、墨义和诗赋，弊端很大。进士以声韵为务，多昧古今；明经只强记博诵，而其义理，学而无用。王安石任参知政事后，对科举考试的内容着手进行改革，取消诗赋、帖经、墨义，专以经义、论、策取士。明王朝建立，科举制进入了鼎盛时期。明代以前，学校只是为科举输送考生的途径之一。到了明代，进学校却成为了科举的必由之路。明代入国子监学习的，统称监生。监生可以直接做官。明成祖以后，监生直接做官的机会越来越少，却可以直接参加乡试。通过科举做官。只有进入学校，成为生员，才有可能入监学习或成为科举生员。清代的科举制度与明代基本相同，但满人享有种种特权，做官不必经过科举途径。雍正前分满汉两榜取士，旗人在乡试、会试中享有特殊的优待，只考翻译一篇。以后，虽然改为满汉人同试，但参加考试的仍以汉人为最多。这里对清朝的科举程序和办法作介绍：

县试，也称童生试。由本县县官布告考试日期，读书儿童向县衙署礼房报名参加考试，填写姓名、籍贯、年岁、父母、祖父母、曾祖父母三代在世、去世、曾否作官等履历。并要同考五人互相联保的文约。本乡廪生保证的证明书等文件，保证没有冒充本县籍贯、不在服丧期中、不是顶替别人、不是假造姓名、身世清白、不是倡、优、皂隶的直系子孙，方准应试。试卷由县衙署准备，发给考生，红格子，每页十四行，每行十八字，共十数页，附草稿纸，统一规格。交卷时连草稿纸一齐交。考试用品笔墨自带，食物自带，由本县官主试，要考好几场，但最重要的是头一场，黎明前点名入场，当天下午交卷。试《四书》文即八股文二篇，五言六韵诗帖一首。诗、文书写皆正楷，按一定八股格式，文章要重点句、每一股画一勾标明，叫“勾股”，文章三百字完稿，不得超过七百字。卷子姓名弥封，只有座位号数。考官阅卷后按成绩发榜，榜上每五十人写成一大大圆圈。第一名先写抬高一字，二名以下依次向左按圆形次序书写。至第五十名正好写好到第一名之右侧。第二圈第一名即第五十一名不再提高，但仍在上正中，每一圈谓之一圈或一右、一左。这是县考正场，俗称“考童生”，考在第一名的叫“案首”。考在前二十名的，县官都要面试。正场考完，还要考二、三、四场，全部考完出榜叫“长案”。考中童生后可称“入泮”。

清代科举考试概述

王著 整理

府试。清时县归府管，县试之后，就要到府里考府试。府考主考官即本府知府，第一场为正场，仍作八股文即《四书》文二篇，试帖诗一篇，一切办法均与县试同。府试正场之外，也要考二、三、四场，有时县试、府试可至五、六场。因府试长榜发后，榜上有名者才能参加院试考秀才。府试长榜第一名叫“府案首”，考秀才时指定录取为秀才。

清乾隆三十五年(1770)，随着沁州考院的修复、扩建，沁州乡试经过知州姚学瑛提请山西学政批准，不再赴潞州考试，诸生免予调考之苦，是给沁州学子办了一件大好事。

院试。经过县、府考试，取得童生资格，才能参加由省学政主持的在府里举行的秀才考试。“学政”是专管秀才的官名，正式名称是“提督学政”，每省各一人。以中央各部侍郎、京堂、部属等官或进士出身人员简用。三年一任。于子、卯、午、酉乡试年分和八月由北京钦命简放，分省分途远，按驿前往各省，于年终到任。学政的工作是到省巡历各府，主持岁、科两试考秀才。童生考秀才，每三年中有两次机会。逢丑、未、辰、戌年叫岁考，寅、申、巳、亥年叫科考。学政到任第一年称为岁考，第二年为科考。科考为送乡试之考试。按成绩由学政编造名册送省城布政使(俗称“藩台”)衙门，准备赴省参加乡试，即举人。岁考则为对已进过学的秀才的成绩考查考试。按成绩分为六等，考一等等者叫“廪生”，二等“增生”，三等“附生”，由公家发给一定生活费，“廪”是国家粮食的意思，“廪生”全称叫“廪膳生员”即按月向公家粮仓领口粮的学生。清代沁州廪生名额是30人。考的最不好的可以处罚，革去顶戴。已进学的秀才在原籍，每遇岁考，必须参加。俗话说：“秀才好作岁考难”，就是指此。岁考清初均《四书》文二篇，经文一篇，乾隆后，岁考八股一篇，经文一篇，试帖诗五言八韵一首，默写《圣谕广训》一则。科考《四书》文一篇，策一道，五言八韵试帖诗一首，默经一段，是为乡试作准备。考试日寅正点名，即日交卷，书法馆阅卷。

省学政赴各府举行科、岁试，在查考这些老秀才的同时，另择日期考试各县的童生，因学政都带有翰林院编修或检讨的职位，所以童生接受学政的考试，叫作“院试”。考场叫贡院、试院，或叫考棚。正场考《四书》文，即八股文二篇，五言六韵试帖诗一首。考试时学政亲自点名，核对十分严格。担任保证人的廪生(即上届岁、科考一等每月领公费的老秀才)指点清楚，搜查所带文具物品等，领弥封卷进场封门，题目写在木牌或牌灯上，人扛在了考场中四围行走，参加考试的抄下题目作八股文，两文一写，当天交卷。学政第二天还可以提覆，即指名面试某人。然后还有复试一场。经过县、府、院试三关通过，榜上有名，才能“进学”，考中生员，也称诸生，俗称秀才。童生考秀才，在年脸上没有限制，可十三、四岁，也可五、六十岁。秀才如遇乡试年分，可到省城参加乡试。若考中举人，那就算有了出路。如考不中，回到县里，继续作秀才，还要继续参加岁考、科考。如三次或五次不参加岁试、科试，便取销秀才资格。

生员贡出，自元代起，历代通行省贡贡士。延至清代，屡有更易。清代，贡生有岁贡、恩贡、优贡、拔贡、副贡、例贡共六类。岁贡是以府、州、县学食廪年深者俟次升贡，府学岁贡1名，州学岁贡2名，县学岁贡1名。恩贡是逢国家庆典或皇室喜庆之年增选的一届贡生。岁贡和恩贡均由学政选拔，并送礼部复试后入国子监读书。拔贡是在每12年由学政会同巡抚于科考列入一、二等的生员中选考一次，每次府学贡2名，州、县学各贡1名。拔贡试两场，在省城试后参加朝考录用。优贡是在每3年学政任满前会同巡抚于全省文行兼优的廪、增生中选拔3-4名。选拔考试分两场进行，考前列者送礼部复核，参加朝考授官。副贡是乡试的备取，亦称副榜，副贡可直接入国子监读书。生员捐资取得贡生的为例贡，可入国子监读书，但同上述五类贡生不同，不算正途。

乡试。秀才考举人，谓之乡试。乡试三年一科，逢子、午、卯、酉年进行，为正科。遇万寿或特殊庆典，加试一科，叫恩科。乡试在各省城贡院举行。乡试日期在秋季中秋节前后举行，也称秋闱。八月初九为第一场（正场），考《四书》文三篇，

五言八韵试帖诗一首。与试者初九寅时进场，初十下午开始出场。考生在试场内过夜。十一日考生休息一日，十二日再进场，考经文五篇。十三日出场。十五日再进场，考策问五道。考举人由京城放正、副主考来主持，正、副主考有钦差身份，地方官总督、巡抚隆重接送，负责办理考试事宜，各省都盖有专门考试举子的贡院，规模十分宏大。一般都建在城内东南方，内大堂、号舍、明远楼等主要建筑各省都一样。只是号舍多少不同。各省正、副主考官，清初出身不限，康熙十年以后，专用进士出身人员。乾隆后，简派正、副主考均经过考试，翰林院编修、检讨、庶吉士、各部侍郎、国子监、三品京堂均可参加考试，叫“大考差”。不过参试人员均由各衙门保送，考差是御试，即皇帝主持，乾、嘉而后，多在圆明园正大光明殿举行。考差举行时，结果名单公布，稍后即密定名次，陆续简发，先放边远省份，然后放邻近省份，最后放顺天府主考。考举人时，考生所有文上墨笔写的卷子，全由抄手用银钹红笔重新抄过，分给各阅卷官看，主要是防止因认识笔迹而作弊，这叫“硃卷”。等决定取中后，再与“墨卷”核对。考中者称举人，第一名称解元。

会试。科举考试，头年秋天考中举人，第二年春天即可到北京参加会试，即考进士。而且旅途费用是公家发给，所以叫“公车”。会试考中者称贡士、中式进士，第一名称会元。乡试、会试、殿试都考第一，就叫“连中三元”。会试每逢丑、未、辰、戌年举行为正科。遇有万寿等恩科，有乡试恩科，也有会试恩科。会试在北京贡院举行。三月初九、初十第一场，十二、十三第二场，十五、十六为第三场。由钦派正总裁一人、副总裁三人、同考官十八人主持。会试考不中者，可以隔三年继续考。连续三次不中者，择优授以官职，最高授以知县，称为“举人大挑”，也有未被“大挑”活到老，考到老。

殿试。会试榜上有名，即可参加殿试，不过只是根据成绩重新排列名次，并无黜落。殿试在四月二十一日举行，由皇帝在太和殿亲自主持，考中后就是钦定的进士，可以直接做官了。殿试分三甲录取。第一甲赐进士及第，第二甲赐进士出身，第三甲赐同进士出身。第一甲录取三名，第一名称状元，第二名称榜眼，第三名称探花。合称为三鼎甲。第二甲第一名俗称传胪。状元授翰林院修撰，榜眼、探花授翰林院编修。其余诸进士再参加朝考，考论诏奏议诗赋，选擅长文学书法的为庶吉士，其余分授主事、知县等。

沁州历代科举及第者甚多。据州志载，宋朝至清朝咸丰年间，进士29人、武进士3人，举人99人、武举39人，各类贡生572人。清代沁县出现了进士科举之家：县城张孝扬和张孝桂一家明清两朝4人中进士，5人中举，当时人称“一门三进士，两代五举人”“沁人举业之盛，无出张氏右者”。有五世六进士之家，徐村吴瑛家族由清初至中期五世六进士、四举人、八贡生，声誉超过了张家。沁县考中进士人中，佼佼者首推徐村吴瑛，其十八岁，即于顺治甲午科乡试中举人，已亥科会试又中进士，累官至保和殿大学士兼刑部尚书。清圣祖玄烨曾亲书对联“无技善推天下士，有怀爱读古人书”赠之。徐村吴氏为梅沟张氏之家，屡出进士举人，素有科举世家之誉。元王村因生员众多，时称“文元王”。周围邻县则誉沁州为耕读传家，地定人杰。

科举考试有固定的模式，在清代主要是八股文。八股文结构有一定的程式，字数有一定的限制，句型要求排偶，又称为八比文、时文、时艺、制艺。当时的科举考试，考场戒备森严，对营私舞弊者责罚甚严。但因社会舞弊痼疾太深，以致无法杜绝。咸丰末年、同治初年，沁州元王康生卫生卫，曾三次受元重金收买，冒名顶替他人考试，中举人，三变功名，成为考场中暗转铁闸。科举制从隋代开始实行，到清光绪三十一年(1905)举行最后一科进士考试为止，经历了1300多年，对中国以至东亚、全世界都产生了深远的影响。最初日本、韩国、越南均有效法中国举行科举，越南科举的废除还要在中国之后。十八世纪时启蒙运动中，不少英国和法国思想家都推崇中国这种公平和公正的制度。今天的考试制度在一定程度上仍是科举制度的延续。